Ficha Pratica 9

9.1 Objectivos

1. Exercicios com cut e fail.

2. Exercicios com Arvores de Prova (continuacéo).

9.2 C(Conceitos

9.2.1 cut—!

O cut (!) é um predicado que impede o backtracking. Dito de outro modo, o cut permite
“cortar” ramos de uma arvore de prova. Assim, pode ser utilizado para melhorar a eficiéncia
de um programa Prolog, cortando ramos que a partida se sabe que irdo falhar.

Considere o seguinte predicado:

maior(X,Y,X) :- X>=Y.
maior(X,Y,Y) :- X<Y.

A arvore de prova para a query ?- maior(4,2,R). é a apresentada na figura 9.10. Como

?- maior(4,2,R).
=4 Y=2
Y=2 X=4
=R Y=R
4>=2 4<2
Yes fail
R=4

Figura 9.10: Arvore de prova para maior

se pode verificar pela arvore apresentada, o interpretador tenta aplicar a segunda regra du-
rante o processo de backtracking para procurar solugdes alternativas a solugéo inicial (R=4).
Como seria de esperar a segunda regra falha. Na verdade as duas regras sio mutuamente
exclusivas.

Numa situacdo de regras mutuamente exclusivas, é possivel utilizar o cut para indicar
que, quando uma das regras é aplicavel, ndo deverdo ser tentadas as restantes. Neste caso o
predicado ficaria:
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maior2(X,Y,X)
maior2(X,Y,Y)

- X>=Y, !.
- X<Y.

e a arvore de prova passaria a ser a paresentada na figura 9.11. Neste caso o ramo direito

?— maior2(4,2,R).
=4
=2
X=R
\
\
4>=2 :
! 1
/
ramo cortado!
]
Yes
=4

Figura 9.11: Arvore de prova para maior2

da arvore é cortado pois, quando o backtracking é iniciado e se tenta fazer o redo do cut, o
objectivo falha sem se tentarem outras solucgoes.

green cut

E importante notar que, no caso apresentado, o cut apenas corta ramos da arvore que vao
falhar. Se o cut fosse removido o predicado produziria os mesmos resultados mas calcularia
arvores de prova maiores. A este tipo de cut, que néo altera a seméantica do predicado, chama-
se um green cut.

red cut
Considere-se agora a seguinte versao do predicado:

maior3(X,Y,X) :- X>=Y, !.
maior3(_,Y,Y).

Nesta nova verséo, procura aproveitar-se o facto de o cut da primeira regra impedir o back-
tracking para a segunda regra para simplificarmos esta ultima. No entanto, se agora re-
movermos o cut da primeira regra o significado do predicado é afectado. A este tipo de cut,
que altera a seméntica do predicado, chama-se red cut.

Deve evitar-se a utilizacao de red cuts pois, para além de tornarem a compreenséo do
c6digo mais dificil, podem também dar origem a resultados inesperados quando mal aplicados
(e aplicar bem um red cut é mais dificil que aplicar bem um green cut!). Tente, por exemplo,
a seguinte query:

?- maior3(4,2,2).

O que se passou?!
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9.2.2 fail — negacao por falha

O fail é um predicado que falha sempre. Utilizando o cut e o fail, é possivel escrever o
predicado negacio:

negacao(A) :- A, !, fail.
negacao(_) .

Note-se que este predicado nao produz unificagoes. Porqué?!

9.3 Exercicios

9.3.1 Cut e Arvores de Prova

1. Para a definicdo:

p(l).
p(2):- !.
p(3).

Diga qual o resultado das seguintes queries:

e p(X).
® p(X),p(Y).
® p(X),!,p(Y).

Para cada uma das queries faga a respectiva arvore de prova.

2. Para o progama Prolog que se apresenta:

qa(a).

a(b).

a(e).

r(b,bl).

r(c,cl).

r(a,al).

r(a,a2).

pP(X,Y):- q(X),r(X,Y).
p(d,dl).

pl(X,Y):- q(X),r(X,¥),!.
pl(d,dl).

pZ(XIY):_ q(X)I!Ir(XIY)'
p2(d,dl).

p3(XIY):_ !lq(x)lr(XlY)'
p3(d,dl).

efectue as arvores de prova para as queries seguintes:

pP(X,Y).
pl(X,Y).

pP2(X,Y).

p3(X,Y).
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9.3.2 Exercicios com cuts

Para cada um dos seguintes enunciados, escreva predicados recorrendo a green cuts sempre
que possivel:

1.

10.

Crie um predicado classe/2, que determine se um determinado namero é positivo,
negativo ou zero.

Utilize o predicado definido anteriormente por forma a criar um outro, denominado
split/3, que dada uma lista de nimeros inteiros, origine duas outras listas, uma com
0s numeros positivos e zero e uma outra com os nimeros negativos.

Faca a arvore de prova para a query:
?- split([1,-1,3,0,-5,-2], LPositivosZero, LNegativos).

Crie um predicado ifthenelse/3, que implemente a estrutura condicional if...then...else.

Recorrendo ao uso de cuts, formule o predicado interseccao/3 que implementa a
intersecc¢éo de listas (vistas como conjuntos).

Crie um predicado que dada uma lista de inteiros, devolva a lista dos inteiros que
ocorrem mais do que duas vezes nessa lista.

Crie um predicado diferentes/2, que dé verdadeiro se os dois parametros do predi-
cados forem de facto diferentes.

Crie um predicado diferenca/3, que efectue a diferenca de listas, isto é, cria uma
lista com os elementos da primeira lista que nio se encontram na segunda. Utilize o
predicado negagéao definido na secgdo 9.2.2.

Considere o seguinte predicado:

% norep(Ll,L2) :- L2 é a lista Ll sem elementos repetidos
norep([]1,[1])-

norep([H|T1],L) :- member(H,Tl), norep(Tl,L).
norep([H|T1],[H|T2]) :- \+ member(H,Tl), norep(T1l,T2).

O predicado funciona mas tem um problema:
?- norep([a,d,a,d,a],L).

[d, a] ;
[d, a] ;

[

No

O predicado calcula o resultado certo, mas mais que uma vez!

Utilizando o trace e/ou a arvore de prova existente na pagina de PPIII, identifique
onde esta o problema e procure resolvé-lo utilizando cuts.

. Escreva o predicado del/3:

% del(E,L1,L2) :- L2 é a lista L1 com todas as ocorréncias
% de E removidas

Escreva o predicado quicksort/2:

% quicksort(Ll,L2) :- L2 é uma versao ordenada de Ll
% (utilizando o algoritmo quicksort)



